
«Карамзин есть первый наш историк и последний летописец». 
А.С.Пушкин 



Указом Президента РФ 2016 год объявлен в России  
Годом Карамзина в ознаменование 250 – летия со дня его рождения. 
 

К чему ни обратись в нашей литературе – всему начало положено 
Карамзиным: журналистике, критике, повести, роману, повести 

исторической, публицизму, изучению истории.  
                                                                                          В.Г.Белинский. 

Николай Михайлович 
Карамзин  

(1766—1826) 
 
 
 



Николай Михайлович Карамзин – 
историограф,  писатель, родоначальник  русской 
сентиментальной поэзии,  публицист,  критик, 
реформатор русского языка. Его как историка и 
честного человека  волновало будущее России. Карамзин 
наблюдал в своей жизни разные проявления свободы -  от 
бунта Пугачёва до французских буржуазных реформ. Во 
время заграничного путешествия Карамзин видел все 
последствия французской революции   -  эшафоты, казни, 
в том числе и венценосных особ. В России стал 
свидетелем восстания декабристов.   



Н.М. Карамзина нельзя рассматривать только, как историка, необходимо 
изучать и его богатое литературное наследие – стихотворения, журнальные 
статьи,  сказки,  повести. Из-под его пера вышли такие известные  повести  как 
«Бедная Лиза», «Марфа – посадница или покорение Новгорода», «Наталья, 
боярская дочь», «Остров Борнгольм», «Письма русского путешественника», 
«Сьерра – Морена». 



 Труд всей жизни Карамзина, над которым он работал более двух 
десятилетий – «История Государства Российского» - крупнейшее 
достижение русской литературы начала 19 века, выдающееся 
историческое произведение. 
При жизни Николая Карамзина «История» успела выйти двумя 
изданиями. Три тысячи экземпляров первых 8 томов первого издания 
были раскуплены меньше чем за месяц — «пример единственный в 
нашей земле», по словам Пушкина. После 1818 Карамзин опубликовал 
9-11 тома, последний, 12 том вышел уже после смерти историографа. 
«История Государства Российского» несколько раз издавалась в 19 веке, 
а в конце 1980—1990-х годов вышло более десяти современных изданий.  
В фонде библиотеки ПГГПУ хранятся различные издания данного 
труда  XIX, XX и XX I веков. Небольшую часть этих книг мы 
представляем Вашему вниманию. 
  



Карамзин Н. М. 
История государства Российского. 
Том 7, 1834 год. 
  

Книга издана Александром 
Смирдиным в  Санкт-Петербурге в 
1834 году.  
Напечатано издание в Типографии 
вдовы Плюшар с сыном.  
 
Книга является памятником 
федерального уровня. Хранится 
издание в фонде редких книг 
библиотеки ПГГПУ. 

161836  
 Место хранения: ФРК  



Карамзин Н. М. 
История государства Российского. 
Том IX и X, 1852 год 
 

295968  
Т. IX. – 1852; 18 см.  
Место хранения:  хр. № 1  
Пункт выдачи: читальный  
зал №1 

Этот том Истории государства  
Российского  издан Александром  
Смирдиным.  
Напечатана книга в Санкт-Петербурге 
в типографии Эдуарда Праца.  



Карамзин Н. М. 
История государства Российского, 
1903 год. 
 

Этот экземпляр издана в Санкт-
Петербурге товариществом 
«Книговед» в1903 году. Данная книга 
одобрена для библиотек учебных 
заведений и бесплатных читален. 

44691 
Т. 10 – 12. – 1903; 17 см. 
Место хранения:ФРК 
 
 



Карамзин Н. М. 
История государства Российского. 
Книга 2 (т. V, VI, VII и VIII), 1842 год. 

Издание пятое в трех книгах,  
заключающих в себе двенадцать 
томов, с полными примечаниями, 
украшенное портретом автора, 
гравированным на стали в Лондоне.  
Издательство Ивана Федоровича 
Эйнерлинга, Санкт-Петербург, 1842 год. 
Типография Эдуарда Праца.  

117607 
Кн. 2, (т. 5-8). - 1842. 

Место хранения: ФРК 
 
 
  



Карамзин Н. М. 
История государства Российского,  
1988 год. 

Данное издание – репринтное воспроизведение 
издания пятого, выпущенного в трех книгах 
с приложением «Ключа» П.М.Стоева. 
Четырехтомник издан московским 
издательством «Книга» в 1988 году. 
  

Т3(2) 
К211 
1988 г.,  27 см 
Пункт выдачи: Аб.1  
 



Карамзин Н. М. 
История государства Российского,  
1989 год. 

Настоящее издание вышло в свет  
в издательстве «Наука» в 1989 году. Оно 
сопровождается рядом статей,  
комментариями и указателями. 

Т3(2) 
К211 
1989 год, 20 см. 
 Пункт выдачи: аб.1  
 
 



Карамзин Н. М. 
История государства Российского,  
1995 год. 
 

Книга издана в 1995 году  
в Ростове-на-Дону, в 
издательстве «Феникс».  
В книге есть вступительная 
статья В. Патраковой 
«…Первый наш историк и 
последний летописец» и 
родословные таблицы русских 
князей. Т3(2) 

К211 
1995, 21 см. 
Пункт выдачи: 
читальный зал № 1  
 



Карамзин Н. М. 
История государства Российского,  
2002 год. 

Т3(2) 
К211 
Пункт книговыдачи: 
читальный зал № 1 

Данное издание вышло в издательстве 
«ОЛМА-ПРЕСС» (Москва) в трех книгах.  
Оно снабжено обширным комментарием 
доктора Исторических наук, профессора 
А.Ф.Смирнова. Издание иллюстрировано  
уникальными гравюрами, многие из 
которых не  переиздавались с XIX века. 



Т3(2) 
К211 
2006. 26 см.  
Пункт книговыдачи: 
читальный зал № 1  

Карамзин Н. М. 
История государства Российского,  
2006 год. 

Книга издана в Москве в  2006 году  
Издательством «Эксмо».  
В качестве приложения в данном издании  
Публикуется «Записка о древней и новой 
России», почти два столетия находившаяся  
под негласным запретом. 



«История в некотором смысле есть священная книга 
народов, главная, необходимая; зерцало их бытия и 

деятельности; скрижаль откровений и правил; завет 
предков к потомству; дополнение, изъяснение настоящего 

и пример будущего»,— писал в предисловии к своему 
многотомному труду Карамзин. 
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